

全力应对汛情 切实保障人民群众生命财产安全



▲连日来,在鄱阳湖都昌县东风联圩珠光圩堤,民兵冒着炎热天气全力处置险情。 通讯员 傅建斌摄

24小时坚守大堤

本报全媒体记者 康春华

7月7日中午,烈日当空。在南昌县塘南镇红旗联圩,尽管堤坝外的水位正在缓缓退却,大堤上的巡堤员们却没有丝毫懈怠,他们按照既定计划,每天24小时坚守在大堤上,守护堤坝安全。

红旗联圩地处南昌市北郊、赣江下游,是鄱阳湖区重点圩堤之一,独特的地理位置决定了其在防汛中的关键地位。红旗联圩安全与否,关系到周边群众的生命财产安全,也直接影响到南昌市的防洪安全。

据塘南镇党委书记曹怡介绍,今年汛期来临后,镇党委成立了防汛抗洪临时党支部,组建党员先锋队,设立党员责任区,制定详细的防汛应急预案,成立了1个指挥部、7个分指挥所、25支党员突击队、53支党员志愿服务队。同时全力备足防汛物资,在每个防汛分指挥所配备集装箱、编织袋、砂石料、救生衣等,安排专人负责管理和调配,保证防汛物资随时用、随时补。

在塘南镇大湖口历史泡泉值

守点,一个坚定的身影吸引了记者的目光,他就是梓溪村党总支副书记舒良根。“我们的巡堤员队伍由党员、民兵等多方力量组成。”舒良根介绍,这些巡堤员中,不乏连续多年参与防汛工作的老面孔,他们经验丰富,对堤防的每一个细节都了如指掌。如今大家年龄虽已渐长,但精神却永远年轻,每年的汛期准时到岗。

舒良根告诉记者,前一天傍晚时分,巡堤员们在对历史泡泉点进行例行巡查时,突然发现了异常情况——一小片区域出现了细微的渗水现象,这引起了大家的警觉。

“我们立即上报,启动应急预案。”舒良根回忆起当时的情景,仍然一脸严肃,“虽然渗水量很小,但任何细微的险情都不能忽视。”在现场,巡堤员们分工明确,有的负责观察渗水情况,有的迅速挖掘导流沟,引导渗水流向安全区域,并利用沙袋等物资,对渗水点周围进行加固处理,以防止渗水范围扩



7月7日,在南昌县塘南镇红旗联圩,党员干部正在巡堤查险。 本报全媒体首席记者 李劭摄

大。经过紧张有序的工作,渗水稳定在了安全的范围内。随后,大家加大对周边区域的巡查力度,确保将风险降到最低。

在这场战斗中,不仅有巡堤员们的忙碌身影,还有社会各界的鼎

力支持。群众自发组织起来筹措物资捐赠给一线人员;企业家们慷慨解囊,捐赠生活物资和重型设备为防汛工作提供物质保障。一股股暖流汇聚在一起,形成了一股强大的力量,推动着防汛工作顺利进行。

夜战角丰圩

本报全媒体记者 余燕



7月6日夜间,上饶市消防救援支队水域救援专业编队队员们正在鄱阳县角丰圩一线加固反滤围井。 本报全媒体记者 涂汉林摄

“出水量有所减少,水色比之前清澈且没有太多沉淀物,分析结论为情况在好转……”7月7日21时许,

在鄱阳县角丰圩1号险情点上,上饶市防汛抗旱指挥部专家、市水利局水政安全监督科科长王建兵,对险情点周边的围堰和反滤围井反复巡

检后,把相关情况详细记录在册。

3日晚,鄱阳县角丰圩发生管涌险情。接报后,上饶市防汛抗旱指挥部和鄱阳县第一时间组织开展抢险工作。经过各方的齐心协力、连续奋战,险情得到有效控制。

作为上饶市防汛抗旱指挥部派出的第三批专家组中的一员,王建兵有着20多年从业经历,6日抵达鄱阳县后,他第一时间赶到现场,与当地水利专家一道,马不停蹄地开展巡堤查险工作。“今晚我就在这里值守,每小时巡查1次。”王建兵说,发现异常情况要第一时间上报,及时处置,确保大堤安全度汛。

“饶河(鄱阳站)6日19时水位21.40米,7日19时水位21.23米,继续缓慢回落。”离他不远处,鄱阳县水利局局长吴卫国腰间挎着一个应急手电筒,正和省防汛抗旱指挥部几名专家在大堤的外坡内坡巡查,联合会商分析当天的水情汛

情,研判下一步工作重点。“这段时间天天在这里,基本上是连轴转。”皮肤黝黑的他指着袖套笑说,“没办法啊,白天太阳暴晒,晚上蚊虫成群,戴上这个既防晒又防蚊。”

夜幕下的鄱阳湖边,微风习习。角丰圩堤上,灯火通明。10余辆运输车来回行驶,将砂石等防汛物资运送到指定地点;不远的湖面上,10余艘流动船整装待发,做好随时启动的准备。

00后消防救援队员程鹏,作为前来角丰圩支援的第一批队员,已连续奋战了好几个日夜;鄱阳县公安局特巡警大队副大队长王品中,带领由50名特警队员组成的应急突击队,夜晚坚持巡堤查险并随时响应……从白天到黑夜,角丰圩堤上,一支支由当地党员干部、武警官兵和民兵等组成的队伍坚守在防汛一线。他们的脚步和身姿,让一面面鲜艳的党旗在防汛大堤上高高飘扬。

我是党员,必须冲锋在前

本报全媒体记者 周亚婧

暴雨过后,高温天气“无缝衔接”。7月7日10时8分,九江市气象台继续发布高温黄色预警信号。

长江大堤永安段全长17.7公里。堤外,江水一望无际,草滩早已没入水中,仅剩一排排白杨树矗立;堤内,300余家工业企业一派繁忙景象。

中午,烈日当空。04号防汛哨所内,九江经开区永安乡干部李衍刚吃完盒饭,就和其他值守人员一起,拿起竹竿和小旗子开始了新一轮巡堤。永安乡的责任段内共有16个哨所,每个哨所有14名党员干部24小时值守。“在我们哨所负责范围内,巡堤一趟下来需要1小时左右。”李衍告诉记者,巡堤可以及时发现并处理泡泉、红火蚁窝等影响坝体安全的情况。

“我们6月28日上堤,前段时间连续强降雨,需要时刻关注水位变化,冒雨排查险情。这几天,在高温下巡堤,蚊虫、酷暑对我们来说都是不小的挑战。”李衍坦言,防汛就是打持久战,无论是什么状况都不能松懈。

15时许,永安乡新民村党支部书记陈学能结束一轮巡堤工作返回05号防汛哨所,汗水已经将他的上衣浸透。他将竹竿靠在墙上,抓起桌上的一瓶矿泉水一口气灌了下去,这才缓过劲来。

在烈日下巡堤体能消耗大,同行的几个姑娘饿了,烧水泡了碗方便面,便一屁股坐在塑料凳上,靠着简易的木桌大快朵颐。陈学能还不能休息,巡堤过程中发现的各种情况,他都要一一记录在案,第一时间同步上传信息。

“昨天,我们在巡查过程中,发现高铁桥西20米有一处渗水,立即上报了情况。专家来检测后,提出了解决方案,今天正在挖导水沟。”陈学能告诉记者,堤坡、堤脚、穿堤工程,曾出现过险情的位置等都是巡查的重点区域,巡查时,所有人都全神贯注,一步步排查风险隐患,生怕漏掉一个细节。

为了预防值守人员中暑,乡镇、村两委、帮扶单位各有各的招,经常往防汛哨所送绿豆汤、冰水、雪糕等消暑食品,每个哨所也备齐了藿香正气水等祛暑药品。

截至7月6日,九江市长江干流堤防、鄱阳湖湖区堤防、主要支流及尾闾堤防共投入巡堤查险人力16.57万人次,出动抢险2.1万人次。

江水未退,巡堤查险工作还在继续。“我在江边长大,有丰富的防汛经验,又是一名共产党员,必须冲锋在前。”大堤上,许许多多像陈学能一样的党员干部,不惧烈日“烤”验,继续守护他们的家园。

7月7日14时许,长江大堤永安段上,永安乡党员干部正在巡堤排查。 本报全媒体记者 周亚婧摄

